

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 565

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.— Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Viernes 10 de Diciembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.
No se devuelven originales

La Electricista Oscense

Tarifa de abono para el suministro de energía en las horas que luce el alumbrado público y precios de las instalaciones, los cuales empezarán a regir desde el mes de Enero próximo.

Por consumo de fluido para una lámpara de 5 bujías un mes. 1'75
Por id. id. id. de 10 id. id. 3'00
Por id. id. id. de 16 id. id. 4'50
Por id. id. id. de 25 id. id. 7'00
Por id. id. id. de 32 id. id. 8'25
Por la instalación de una lámpara con todo el material necesario pero sin tulipa ó reflector. 11'00
Por la id. id. de dos lámparas cada una. 9'00
Por la id. id. de tres id. cada una. 8'00

Pueden asimismo los señores abonados hacer uso de contadores horarios y de energía y de limitadores de corriente, los cuales proporcionan esta Sociedad ya de alquiler ó de venta.

Queda abierta en las oficinas de la Central la lista de suscripción.

NOTA.—Como las reformas y ampliación, así en la Estación Central como en la red, se llevan á cabo sin interrumpir el servicio, en algunos distritos la luz resulta falta de la energía que debe tener, pero esta deficiencia desaparecerá en los breves días que resta para dejar completamente ultimados todos los trabajos.

Máquina perfeccionada de hacer media

Doña María Anoro la tiene en explotación y ofrece sus servicios al público con un 25 por 100 de economía en los precios conocidos, garantizando la inmejorable clase de la obra.

Domicilio: Plaza del Temple, núm. 1.

Vino tónico nutritivo FLORENSA

Con quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado

Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Convalecencias largas y difíciles, Debilidad general, enfermedades nerviosas y todas cuantas dependen de la pobreza de la sangre, ceden con rapidez admirable á la poderosa influencia del tan acreditado VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENSA.

VINO DE HEMOGLOBINA FLORENSA

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre

Por ser la Hemoglobina un principio ferruginoso natural de los glóbulos rojos sanguíneos, su uso está recomendado por los principales Médicos de España, para la curación de la clorosis, desarreglos menstruales, palidez, anemia y todas aquellas enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las principales farmacias de España y América, y en casa del autor Mayor, 1.

LÉRIDA

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora de Loreto, Santa Eulalia de Mérida, virgen, y San Hermógenes.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Dámaso, papa, Sabino, Eutiquio, Daniel Stilita.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco á seis de la tarde.

Los mismos de estos días están llamados á desaparecer en plazo muy breve para ser substituidos por realidades dolorosas y por peligros y dificultades que será preciso salvar cuando menos se espere.

El Mensaje de Mac-Kinley y la opinión

(De La Epoca.)
No acompañan al gobierno en sus impresiones optimistas acerca del Mensaje

de Mr. Mac-Kinley ni gran parte de la prensa española, ni tampoco muchos de los principales periódicos extranjeros. En dos aspectos principales del Mensaje presidencial se fija la parte muy considerable de la opinión española y extranjera, que mira con disgusto y con desconfianza las manifestaciones hechas por el Presidente de la Unión norteamericana.

Uno, los juicios ofensivos y contrarios á la verdad de los hechos sobre la manera de hacer la guerra en Cuba nuestro ejército y de dirigirla el general Weyler.

El otro aspecto, que acaso hiera menos á la opinión general que aquellos injustos dictérios, pero que es, en realidad, mucho más grave é importante, es la reserva explícita que se hace en el Mensaje de la futura actitud de los Estados Unidos, los cuales, ante la eventualidad de que se prolongue la guerra, no ocultan su propósito de intervenir por los medios que su conveniencia les sugiera.

El primero de estos dos rasgos del Mensaje tenía que herir naturalmente la susceptibilidad española. No son sólo periódicos de nuestro país los que se ientan movidos de un sentimiento de protesta ante las injustas é impertinentes apreciaciones del Mensaje acerca del general Weyler, que era hasta ha poco el representante de España en Cuba, y acerca también del sistema de guerra practicado por nuestro valeroso ejército, apreciaciones que por coincidencia digna de notarse, ha transmitido el telégrafo al mismo tiempo casi que el relato de las atrocidades cometidas por los insurrectos en Guisa, y que vienen á recordar quiénes son los que en la guerra de Cuba usan procedimientos verdaderamente brutales y dignos de que se escandalice ante ellos el humanitarismo yankee.

Periódicos otranjeros tan importantes como el *Times*, *L'Independence Belge*, *Le Gaulois* y *The Daily Telegraph* reconocen que el tono de tolerancia protectora del Mensaje no podrá menos de lastimar á la nación española. ¿Qué mucho, si así opinan órganos imparciales de la prensa extranjera desapasionados en la cuestión, que aquí las frases de Mac-Kinley se tomen como grave ofensa y que con la exageración propia de nuestro carácter y del patriotismo herido diga de ellas *El Siglo Futuro* que constituyen una serie de puñtapias á España; y hablen otros periódicos, *El Imparcial*, entre ellos, de la necesidad de prepararnos por si llega el caso de tener que dirimir de una vez en el terreno de la fuerza nuestras diferencias con los Estados Unidos?

Pero con ser tan molestas las frases á que aludimos, no son ellas lo más grave del Mensaje, escrito como suelen estarlo los documentos norteamericanos, con completo olvido de ese culto de las buenas formas, que es tradicional en la diplomacia europea. Con razón se fijan varios periódicos extranjeros, como el *Tagblatt* y *La République Française*, en la ambigüedad del Mensaje en lo que se refiere á lo porvenir, llegando otros diarios, como *Le Figaro* y *Le Journal des Débats*, á considerarle poco tranquilizador para España, y alguno, como *Le Matin*, á ver un anuncio de intervención próxima en las declaraciones de Mr. Mac-Kinley.

Sin extremar las cosas ni adelantar los sucesos, puede decirse, en efecto, que hay una parte alarmante y aun amenazadora en el documento presidencial. Acierta, á nuestro juicio, *El Correo Militar* cuando dice que el Mensaje es relativamente satisfactorio por lo que toca á

soluciones del momento, pero que no lo es en cuanto al porvenir, pues descubre intenciones nada favorables. Se ve, en efecto, que los Estados Unidos no adquieren compromiso alguno para lo futuro, y que limitándose á tributar su aplauso á la concesión de la autonomía, muestran, desembozadamente, su propósito de conservar las manos libres y la acción expedita para proceder el día de mañana según les convenga.

Ahi está el rasgo más alarmante del Mensaje, y lo que nos hace insistir en nuestra idea, que expusimos ya cuando gobernaban los conservadores, de que mientras continúe la guerra en Cuba no se podrá considerar en absoluto conjurado el peligro de un conflicto con la República norteamericana.

Se ve también que la concesión de la autonomía, de eficacia no demostrada hasta ahora en la reducción de los rebeldes, no ha alcanzado en los Estados Unidos los maravillosos resultados que se prometía el Sr. Moret, ni, en realidad, efecto alguno favorable á España, puesto que á vueltas de algunas frases lisonjeras, resulta que la actitud de la Unión norteamericana sigue siendo la misma que cuando el Sr. Cánovas rechazó categoricamente los ofrecimientos de mediación amistosa hechos por el secretario de Estado, Sr. Olney.

Hoy, como entonces, los norteamericanos dicen que de prolongarse la guerra no podrán mantener su actitud neutral. La Constitución antillana no les ha apartado ni una línea de esa actitud en que desde un principio se colocaron.

Y hoy, como entonces, también es evidente que nos basta la política de prudencia y corrección internacional con los Estados Unidos para alejar la posibilidad de un choque que agravaría extraordinariamente la difícil situación en que nos hallamos. Para conjurar este peligro, que es la gran esperanza de los separatistas, se necesita activar á toda costa la acción militar en Cuba y dominar de una vez la insurrección. Con el impulso dado á la guerra por el general Weyler podía esperarse que esto se consiguiera en la primera mitad del año próximo, según dicho general anunció. ¿Puede abrigarse ahora la misma esperanza, debilitada la acción de las armas por el abandono del sistema de concentración, dudosa la eficacia de la autonomía para la paz y menos dispuesto el país á hacer nuevos sacrificios desde el momento en que sólo pelea por conservar una soberanía nominal en la isla? Este es el problema que tiene ante sí el gobierno del Sr. Sagasta y, por desgracia, no hay seguridad alguna de que logre resolverlo satisfactoriamente.

Política y prensa

La Correspondencia Militar.
«En los cuartos de banderas y estandartes, en el Circulo Militar, en la Peña, y para resumir, en cuantos centros se reúnen militares de todas graduaciones, hablós ayer con verdadera y justa indignación del párrafo del mensaje de Mac-Kinley, en el que se hace constar que el ejército de Cuba, en vez de realizar actos brutales (á esto llaman los yankees hacer la guerra por la guerra), se dedicará á proteger á los pacíficos, á ésos, en su inmensa mayoría miserables bandoleros que fingen someterse á cambio de un pedazo de pan, y, sin embargo, han llevado muchas veces nuestras columnas á una emboscada bien dispuesta por el enemigo. ¿Qué absurdo tan inmenso y qué vergüenza tan humillante!»

El Correo Español.
«Nada nos ha comunicado el cable respecto á la salida de los voluntarios de la Habana á

operaciones de campaña, como consecuencia de la invitación hecha por el general Pando, á raíz de su llegada á la isla, á los coroneles de los cuerpos.

No nos queremos hacer eco de los rumores que han circulado acerca de la actitud de los mismos que, al decir de los que se creen bien enterados, no es muy satisfactoria, pues no se avienen á seguir haciendo sacrificios, y pelear con un enemigo que tanta benevolencia cuenta en las esferas del gobierno.

No son menos graves las noticias acerca de las deserciones de los movilizados por el general Pando. Hay quienes hacen ascender al número de dos compañías el de los que después de armados y equipados, se han pasado al campo rebelde con armas y municiones.

Seguramente que estos tales debían ser autonomistas de la fracción Giberga.

—Unas preguntas que no tienen malicia: ¿Sabe el gobierno lo que pasa en la parte occidental de Cuba? ¿Han llegado á su concimiento las graves noticias que circulan en las poblaciones de las costas de Florida, de estar preparándose expediciones para Cuba, de algunos millares de hombres, que deben desembarcar por el cabo de San Antonio?

¿Será este el medio de probarnos la íntima y cordial amistad que nos dispensan los yankees, al decir de los ministros de doña Cristina?»

El Correo.
«También el parte de hoy del general Blanco indica que presta gran atención á los asuntos de la campaña, y hace bien, porque aun cuando deben esperarse buenos efectos de las reformas decretadas, por lo mismo es conveniente imprimir gran actividad á las operaciones militares.»

El Imparcial.
«El senador Allen, uno de los que más se distinguieron durante la anterior legislatura, por sus ataques á España y por su defensa de los separatistas cubanos, ha presentado al Senado una moción en la cual declara que debe el Congreso federal, con toda la rapidez conveniente, aprobar una resolución reconociendo la independencia de Cuba.

Ha declarado también que él, por su parte, no se da por satisfecho, con el simple reconocimiento de los derechos de beligerancia, en favor de los insurrectos cubanos, y pretende que se reconozca la absoluta é incondicional independencia de Cuba.

«Confío—añadió—en que los norteamericanos no han de resignarse á aprobar los procedimientos del presidente de la República, y creo que no debemos admitir más contempORIZACIONES.»

Después Mr. Allen expresó el deseo de que sea cumplido su plan mediante el envío de una escuadra de los Estados Unidos á las aguas de Cuba.

«Estoy resuelto—prosiguió—á votar la independencia de Cuba en cualquier instante. Lamento el confuso sistema que se sigue actualmente al tratar cuestión tan importante. La doctrina expuesta en el mensaje del presidente no tiene base segura.

«Creo al presidente deseoso de cumplir con los deberes que la conciencia impone, pero también le creo víctima de las circunstancias á las cuales no sabe imponerse y que le privan, en gran parte, de la libertad de acción que debiera caracterizar al Poder ejecutivo de una nación poderosa.»

Ha aprovechado Mr. Allen la ocasión para expresar sus simpatías á los irlandeses que se esfuerzan por libertarse del yugo británico.

«La proposición fué enviada á la comisión de Relaciones Exteriores.»

La Epoca.
«Un telegrama de Nueva York cuenta del siguiente modo el efecto producido en la Junta revolucionaria cubana por el Mensaje: «Hallábase reunida la Junta, bajo la presidencia de Estrada Palma, aguardando con impaciencia noticias de la lectura del Mensaje.»

«Cuando llegaron éstas, muchos de los congresados se desataron en insultos y diatribas á Mac-Kinley y á los Estados Unidos.

Estrada Palma dirigió la palabra á la Junta procurando restablecer la calma entre los concurrentes.

Expresó su esperanza de que el Mensaje de Mac-Kinley no será obstáculo para que los defensores de la República de Cuba consigan la independencia de la isla.

«Las manifestaciones de Estrada Palma no lograron borrar el mal efecto producido por el Mensaje entre los individuos de la Junta filibustera.

«Algunos periódicos suponen que la operación de crédito que está negociando el minis-

tro de Hacienda, según dijo en el último Consejo de ministros, es la de 25 millones de pesetas en obligaciones de Filipinas.

La suposición es equivocada: estas obligaciones ya se negociaron por el ministro de Ultramar hace más de quince días, según dijimos, vendiéndolas al Banco Hispano-Colonial, y se pusieron en circulación, según la Real orden que días atrás publicó la *Gaceta*.

La negociación que sigue el ministro de Hacienda es otra, y como sobre ella quiere guardarse reserva, no queremos hacer suposiciones ni aventurar juicios.

—El discurso que pronunciará mañana en la asamblea romerista el Sr. Romero Robledo se dice que será de ruda oposición al gobierno, defendiendo el criterio de que la política de España en Cuba debe ser la de la guerra por la guerra, estando en anlogía sus declaraciones con las que dió á conocer á los asistentes á la Junta verificada recientemente en el salón de presupuestos del Congreso, si bien acentuará la nota de protección para la industria nacional.

Con objeto de no defraudar á sus oyentes, el Sr. Romero Robledo se ha negado á hacer ninguna declaración acerca del Mensaje del presidente de los Estados Unidos.

La sesión del sábado la dedicará la asamblea á la organización de los comités de provincias y á acordar la erección de una estatua al Sr. Cánovas del Castillo.

El *Heraldo*, ocupándose del discurso del señor Romero Robledo, dice que si este exministro es contrario á la autonomía política y administrativa en Cuba, disenterá de su jefe el Sr. Cánovas, quien dijo que él iría á la autonomía política.

Parece que en la asamblea no se hará designación de jefe porque hoy los congregados no tienen más jefe que el Sr. Romero, que es el que los convoca.

Respecto al general Weyler, se tomará el acuerdo anunciado como protesta á su relevo y en consideración á la persona del exgobernador general de Cuba, saliendo también á esperarle á la estación si, como se cree, llega el domingo en el expreso de Barcelona.

—El Progreso:

«Lo hemos leído, y lejos de sentir ese entusiasmo que rebosa en las columnas de la prensa ministerial, han subido, por el contrario á nuestro rostro el calor de la vergüenza, y á nuestros labios palabras de maldición contra los que á tal grado de vilipendio han llevado á la nación española.

Razón tienen los periódicos ingleses al suponer que muchos de los conceptos expuestos en su mensaje por el presidente de los Estados Unidos no habrían de ser agradables á España. En esto la prensa británica demuestra tener formada una idea más precisa y más honrosa de los españoles que los periódicos que por odio á Weyler ó por adulación al gobierno han recibido con regocijo el ofensivo mensaje de Mac-Kinley.

Si, ofensivo para nuestra dignidad de nación soberana; ofensivo para nuestros generales, denigrante para nuestro ejército al que se califica, poco más ó menos, como pudiera hacerlo con las hordas de Atila ó de Genserico:

Ofensivo para todos, incluso para el gobierno, al que se comina para que termine la guerra en un plazo breve, como si no fuésemos dueños de hacerlo cuando y como mejor crea la nación convenir á su honor y á sus intereses.

Ofensivo, y con un cinismo repugnante, porque tiene el presidente de los Estados Unidos el valor de decir que de los puertos de la Unión no ha salido ninguna expedición armada en auxilio de los insurrectos cubanos.»

Carta de Madrid

9 de Diciembre de 1897.

«En todas partes cuecen habas» y los tagalos de Filipinas insurreccionados en armas contra España también quieren independencia absoluta ó nada.

Esta tarde han circulado pesimistas rumores y un caracterizado fusionista ha dicho que si el gobierno reserva los despachos recibidos del general Primo de Rivera, es porque éstos desvanecen los anuncios de paz que se daban como seguros.

Cree el personaje aludido que estos rebeldes están de común acuerdo con los cubanos y no pondrán las armas más que en el caso ya citado. Para esto, dicen, se echaron al campo.

Las negociaciones de paz se dilatan y los cabecillas Rizal, Aguinaldo, Llanera y Riego, ni se someten ni han pensado en tal cosa.

Estas noticias han producido deplorable efecto en Madrid y desde luego puede afirmarse que la insurrección del archipiélago está pujante como hace mucho tiempo, sin que se observen síntomas de pacificación.

Dícese que la disensión supuesta entre Máximo Gómez y Calixto García, es una de tantas estratagemas que los enemigos de España inventan para que ésta sueñe esperanzas que luego se malogren y entre tanto dar tiempo para desarrollar planes de antemano concebidos.

Se asegura que el gobierno ha acordado premiar, como se merecen, los buenos servicios que Weyler ha prestado en Cuba á la causa de España.

Y ocurre lo siguiente: Sagasta viendo las muestras de simpatía hechas al general desde su arribo á la Península, tradúcelas por protestas á la política militante y no se atreve á otorgar la recompensa hasta pasado un tiempo, para que el pueblo no crea que la concedió por miedo, aunque efectivamente es así.

A los yankees les ha parecido excesivamente débil y ambiguo el Mensaje de Mac-Kinley. Para contrarrestarlo, los senadores americanos han decidido emprender enérgica campaña en favor de los cubanos, distribuyéndose los turnos á fin de presentar una porción de enmiendas favorables á la independencia de la gran antilla.

El Mensaje de Mac-Kinley sólo ha contentado á los amigos del gobierno español.

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

Los socios de la «Cruz Roja» española separados de la Comisión provincial de Zaragoza reiteraron ayer sus sentimientos religiosos costeando una misa á su Excelsa Patrona en la capilla de la Purísima del templo del Pilar.

Terminado el acto religioso se reunieron en fraternal banquete en la fonda de Europa y al destaparse el *champagne* se pronunciaron elocuentes y calurosos brindis, haciendo votos por el engrandecimiento de tan benéfica institución.

Leyéronse dos oficios de la Asamblea suprema dando un voto de gracias á la Comisión provincial de Zaragoza que cesó en sus funciones el 14 de Noviembre último, y accediendo á la baja pedida de los separados conservándoles el derecho de ser altas de nuevo en dicho organismo sin otro requisito que el de solicitarlo.

Acordóse dirigir un telegrama á la Asamblea suprema reiterándole el testimonio de la inquebrantable adhesión de los reunidos, y se envió el ramo que había en el centro de la mesa, á la esposa del delegado provincial Sr. Anguiano.

—Ha sido nombrado beneficiado de concordato de la Catedral de La Seo, de Zaragoza, vacante por defunción de don Pedro Colina, nuestro distinguido amigo D. Fernando Millán, capellán del excelentísimo señor marqués de Ayerbe y beneficiado de patronato particular de la Catedral del Pilar.

—El Claustro de la facultad de Medicina, ha hecho la distribución de recompensas pecuniarias á los alumnos que mediante oposición obtuvieron pensión, en la siguiente forma: D. Tomás Navarro Mingole, 375 pesetas; D. Tomás Grillo Garin, 187,50; D. Julián Minguillón Soto, 187,50, y D. Jesús A. Gabete Gonzalez, 125.

—La comisión especial de los depósitos de aguas ha propuesto al municipio la celebración de subastas para la apertura y cerramiento de zanjas para la colocación de cañerías nuevas.

—Fue solemnisima la fiesta que, según anunciamos, dedicó ayer el arma de infantería á su patrona la Purísima Concepción, en el templo de San Ildefonso.

Dió la guardia de honor una compañía del batallón de Alba de Tormes, con bandera y música.

Presidió el general de brigada señor Aizpúrua.

La concurrencia al religioso acto fue numerosa y selecta.

—El presidente de la República de Guatemala ha nombrado director de la Banda de música del batallón «Guardia de honor», á nuestro distinguido paisano é inspirador compositor D. Rafael Gascón.

—Con objeto de permanecer al lado de su familia, ha llegado á esta ciudad nuestro distinguido y querido amigo D. Manuel Castellón, diputado á Cortes por Daroca.

—En la iglesia de Ntra. Sra. del Pilar se celebró ayer tarde á las cinco y media la ceremonia de unirse matrimonialmente la bella y distinguida señorita Josefina López Ballesteros y nuestro apreciable amigo Fortunato Zabal y Ballesteros,

hijo del exdiputado provincial D. Juan, también amigo nuestro muy estimado.

Apadrinaron á los contrayentes sus tíos la respetable señora D.ª Josefina Ballesteros de Campos y D. Braulio Campos, pundonoroso general de caballería (del 5.º cuerpo de ejército, siendo testigos D. José Lapuente y D. Tomás Aguirre.

Terminada la ceremonia religiosa los novios y sus acompañantes celebraron un espléndido banquete en el hotel de Roma.

Notas del día

Alrededor de un Mensaje

¡Parece mentira que haya ministros, correligionarios y periódicos capaces de alabar una nación que nos moteja y envilece, y cuyo presidente concede por un plazo razonable la merced de la vida á esta España que jamás humilló la cerviz ante el poderío de otras naciones, y mucho menos ante los desafueros y desvergüenzas del país *jingo* que á todo trance quiere arrebatarnos el mejor florón de la corona de Castilla!

¡Qué vergüenza! Desconsuela pensar que haya habido ministros españoles que manosearan un documento altanero y amenazador, lleno de impertinencias ofensivas é injurias descarnadas á nuestro valiente ejército y á sus más ilustres generales.

Mas no sólo lo han manoseado; han hecho algo escandaloso, cual es el aplaudir á Mac-Kinley y su Mensaje con todos los destemplados agravios á España que en el discurso se encierran.

La prensa ministerial y alguna otra de menor cuantía que quiere acercarse á los ministeriales, rebosan satisfacción y placer, no comprendiendo en su júbilo—¡ignorantes!—que pregonan aquello que nos denigra, pues por un acto solemne de nación extranjera se proclama con nuestra humillación y nuestra impotencia, su derecho á intervenir por la fuerza en asuntos de nuestro particular dominio y de nuestra más sagrada soberanía.

—Y ¡qué importa á los liberales que su decoro que es el decoro de España entera vaya pisoteada por el suelo, si logran conquistar una simpatía que puede servirles de algo?

Que Cuba se pierda, que España desangrada sin hombres y sin dinero se arruine totalmente por esa ruina inminente que con horror presentimos... ¿qué?

¡Si así pensáis del pueblo español mal le conocéis! ¡Tranquilo lo sufriremos y hemos de ir ya consolándonos poco á poco del dolor inmenso que nos ha de producir tan amarga pena? ¡Nuestra pasividad será tanta que aún ayudaremos á tachar del mapa esta bendita tierra sólo nublada por las nebruras del gobierno liberal?

No. Scipion escribió á Roma:—*Delenda est Carthago*.—Moret no conseguirá poner *Hispania* donde dice *Carthago*.

Esta madrugada ha sido violado el domicilio de nuestro popular paisano Serafio Agustí, *Mosqueta*.

Los ladrones metiéronse en la casa, calle de Ramiro el Monje, teniendo que abrir varias puertas y fracturando las cerraduras de dos baules, se han llevado una pequeña cantidad en metálico, no teniendo tiempo, sin duda, para efectuar el robo en la medida que ellos deseaban.

El hecho ha sucedido á las tres y media de esta mañana.

Desconócense los autores.

Algún *guasón* se entretiene en interrumpir la circulación del fluido por los hilos de la calle de San Justo y Pastor y á menudo la citada vía se encuentra á oscuras, luciendo el resto del alumbrado público.

La broma nos parece de muy mal gusto y si el autor quiere divertimento, dígalo pronto que mediante suscripción del vecindario se le regalará un caballito de cartón ó ferrocarril de hojadelata. De lo contrario está expuesto á que la «Sociedad» le coja haciendo la *gracia*, ya que no los agentes del municipio, y la pague á buen precio.

La cosa no es difícil.

Una pobre mujer que padecía ataques de enajenación mental, fué extraída cadáver de una balsa de Alcámpel hace pocos días.

El accidente se cree casual.

Nos participan de la misma importancia villa que la cosecha de aceite en este año será nula.

La pérdida para la clase agrícola importa treinta ó cuarenta mil duros, que otros años por término medio producía el cultivo olivarero.

Ni aun para el propio consumo habrá quien recolecte.

Sabemos que para las veladas diarias que se dan en el favorecido café de «La Unión», preparan los señores profesores encargados de ellas nuevo y selecto repertorio que, seguramente, agrada á la concurrencia, figurando en primer término *Lohengrin*, *Mefistófeles*, *Aida* y otras obras, que siempre las escuchan con deleite los aficionados á la buena música.

La propiedad del citado establecimiento obsequiará á sus favorecedores los días festivos por la tarde con un concierto extraordinario.

Joaquín Santisteban Naval, residente en Alcámpel, padre de un reservista del reemplazo del 91, percibirá 50 céntimos diarios de pensión.

Ayer dijimos que los reclutas pertenecientes al último reemplazo—1897—se concentrarán en sus respectivas zonas el 18 del actual; sólo los correspondientes á los cupos de la Península, Baleares y Canarias.

Los reclutas de esta zona serán destinados:

253, al regimiento de infantería de San Quintín; 193, al batallón cazadores de Alfonso XIII; 10, al tercer regimiento montado de artillería; 10, al 13.º montado; 10, al cuarto regimiento de zapadores; 4, al batallón de telégrafos; 1, al de ferrocarriles; 1, á la brigada obrera y tipográfica de E. M., y 50, á infantería de Marina.

El ministro de Fomento ha dispuesto que se den por terminadas todas las comisiones y autorizaciones concedidas á los catedráticos de Universidades é Institutos para desempeñar cátedras vacantes en centros distintos de aquellos á que pertenezcan ó para hacer estudios ó prestar servicios fuera de su residencia oficial.

Se ha firmado el nombramiento de don Jerónimo Moral para el mando civil de esta provincia.

Ya sabemos, pues, quién será nuevo goberna dor.

Se ha publicado una Real orden disponiendo que todos los empleados del Estado, de la provincia ó del municipio, cuyo sueldo anual no exceda de 1 500 pesetas, estarán á disposición de los gobernadores civiles, durante los días que las Juntas provinciales del censo lo estimen conveniente para la formación del empadronamiento general de habitantes.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro personal amigo, el digno alcalde y propietario de Alcámpel, D. Antonio Coll.

Ayer se recibieron en la Secretaría de la Junta de Instrucción pública de esta provincia los nombramientos de maestros propietarios para las escuelas de Castellón del Puente y Secastilla, expedidos á favor de D. Miguel Bellosta Riazuelo y D. Ramón Bun Satué.

Ha sido concedida licencia de un mes, para que pueda atender al restablecimiento de su quebrantada salud, á doña Bertolda Sanclemente, maestra de Pertusa.

Los horrores de Guisa

Se han recibido nuevas noticias del ataque y toma de Guisa.

Cuando la columna Tavor reconoció el pueblo, hallaron restos de cadáveres carbonizados entre los escombros de las casas y de la iglesia, que había sido convertida en fuerte.

En los fortines que últimamente se rindieron, la tropa hizo una defensa desesperada, y solo secumbió por el efecto de los disparos hechos con cañones de dinamita, restos de cuyos proyectiles se han encontrado en gran abundancia. El enemigo había construido seis baterías próximas al poblado, artillándolas con cañones de dinamita, piezas Krupp y ametralladoras.

Se han encontrado en el cementerio muchas sepulturas recientes.

Se sabe que el enemigo enterró allí 43 cadáveres.

En los fortines se han visto huellas de haber sido quemados sus defensores. Entre los escombros se han encontrado cadáveres sujetos con alambres á los hierros de las ventanas, lo cual demuestra que los desgraciados defensores de los fortines fueron atados para que no pudiesen librarse y perecieron abrasados entre las llamas.

También se han encontrado restos de niños y pozos llenos de cadáveres, que no han podido ser examinados por el olor pestilente que exhalan.

La matanza llevada á cabo por los rebeldes en Guisa, supera en horror á cuantas escenas de bárbara venganza recuerda la historia.

Victima del furor rebelde, ha perecido toda la población civil de Guisa.

En las palmeras que rodean al poblado han aparecido ahorcados 57 vecinos.

Respecto á la guarnición, se sabe que los supervivientes fueron conducidos prisioneros por el enemigo.

Así lo demuestra el haberse encontrado en un árbol un papel escrito, en que se dice que el enemigo se ha llevado 45 prisioneros, únicos supervivientes del combate.

Los insurrectos hicieron 72 disparos con bombas de dinamita, y destruyeron todas las casas, haciéndolas saltar en fragmentos.

Calixto García anunció á los soldados españoles que les concedería el perdón si se rendían.

Los soldados contestaron con un viva España! y 80 de ellos murieron peleando heroicamente.

Gaceta de la Bolsa, revista financiera semanal, información bursátil diaria, guía práctica de los capitalistas. Oficinas, Tetuán, 19, Madrid. Suscripción: En toda España; revista semanal, 3 pesetas trimestre; revista semanal é información diaria, 5 pesetas trimestre.

De todas partes

No deja de ser curioso el siguiente prospecto que hemos recibido:

Inventador mayor.—Prospecto.—Sin hacer daño ni cortar, el mismo saber á competencia con todas y con todos, en todas partes; en su uso, por doscientos reales quita en minutos los callos y ojos de gallo, en una palabra: los objetos duros que se crían en los pies, no dejando andar. Uñas desde cuatrocientos reales en adelante, y en seguida se hacen desaparecer todos los dolores.

Pasta para lavar y hermostrar los pies, 8 reales.

Id. para limpiar las uñas de las manos, 4 id

Por el precio de veinte reales, pasta que sirve para limpiar y hermostrar cristales, gemelos de teatro, gafas y lentes; como igualmente para limpiar la plata y el oro.

Pasta por el precio de diez reales, que sirve para pegar todos los objetos que no sean de acero, hierro ó metales.

Pastas para quitar manchas de la ropa, á cinco reales cada una.

Pasta para quitar los sabañones en pocos días, 6 reales.

Aparatos para evitar robos de los bolsillos, 200 reales.

Juegos de cocina, para cortar y dibujar, 20 reales.

Por mil reales se quitan todos los sentidos que molestan en la vida.

Teléfonos para hablar los novios, 40 reales uno.

El propio dueño pasará á recoger el prospecto y al mismo tiempo á ofrecer dichos objetos.

En todas las naciones.—*José de los Angeles.*

Estando arando unas tierras de la Zarza (partido judicial de Olmedo), se han descubierto dos sepulcros de piedra, en los cuales había esqueletos humanos en perfecto estado de conservación.

Practicadas algunas excavaciones, se encontraron bastantes huesos.

Suponen allí, que dicho pueblo ha debido tener mucha importancia en tiempos remotos.

Estas suposiciones tienen algún fundamento, porque los habitantes de Zarza

han recogido en diferentes ocasiones respetables cantidades de monedas de plata.

Se espera con ansiedad, que el dueño de la finca permita que se sigan haciendo excavaciones.

Dice un periódico de San Sebastián: «Un joven español, que reside en Francia desde la edad de tres años, no quiere naturalizarse en la vecina nación, sino cumplir su deber de buen español sirviendo á su patria, para lo cual pretende que se le incluya en el alistamiento de San Sebastián y ser soldado si le toca en suerte el serlo.»

El Ayuntamiento de San Sebastián se niega á alistarle sin que previamente deposite 2.000 pesetas, porque la ley dice que todo joven de quince á veinte años que vaya al extranjero debe depositar dos mil pesetas para responder de las quintas.

Pero el joven en cuestión no está en ese caso, toda vez que entró en Francia á los tres años y allí ha vivido, según justifica con documentos del consulado español. Y lo que es de querer cumplir sus deberes de ciudadano español nadie puede dudar, toda vez que espontáneamente se presenta á inscribirse, pudiendo librarse del servicio militar aquí y en Francia con sólo quedarse tranquilamente en su casa.

Y hé aquí de qué modo un hombre que quiere ser buen español, no puede serlo, porque para cumplir el servicio militar se le exige un depósito que no puede hacer, poniéndosele en el caso de ser desertor forzoso.

Convengamos en que el caso tiene, cuando menos, varios pares de bemoles.»

Se asegura que ha sido descubierta una falsificación de billetes del Banco de Bélgica.

Como algunos de dichos billetes han sido importados á España, publicamos para conocimiento de nuestros lectores las diferencias que distinguen los legítimos de los falsos:

Estos están formados por dos hojas de papel pegadas una con otra y basta introducir una esquina del billete por algunos segundos en agua, para que la separación de las dos hojas se opere sin esfuerzo alguno. Además, al tacto choca el inusitado espesor del papel. Una tinta obscura mucho más acentuada que en los billetes legítimos, se extiende en el frente del billete en toda la parte que corresponde al grabado. Los rasgos que forman la sombra de las dos cantidades 100, están como el resto del grabado, muy toscamente impresos.

Todos los descubiertos hasta ahora, llevan la fecha de creación de 23 de Enero de 1897.

En una de las últimas conferencias que acerca de las piedras meteóricas ha dado el astrónomo Robert Ball refirió la siguiente historieta que *si non é vera é ben trovata*.

En una finca radicante en un pueblo de los Estados Unidos cayó una vez un aereolito que era una inmensa mole metálica.

El dueño de la finca tenía arrendada ésta, pero reclamó el enorme fragmento metálico fundando su derecho en que al arrendar la finca había reservado para sí la propiedad de todo mineral que en ella hubiese, á lo cual objetaba el arrendatario que cuando se hizo el contrato no existía en aquel terreno la piedra en cuestión y por consiguiente no podía haberse reservado la propiedad sobre ella.

Ni el dueño de la finca ni el arrendatario llevaban trazas de convencerse: oponían argumentos á argumentos y cada vez estaban más aferrados á sus respectivas ideas sobre el asunto. Disputaban con creciente apasionamiento sobre la propiedad del mineral, cuando se presentaron dos empleados de la Adana y apoderándose del aereolito declararon decomisado, diciendo que aquella inmensa masa de metal había entrado sin pagar derechos defraudando la Hacienda en el 40 por 100 *al valorem* que debió abonar á su entrada.

Así se quedaron sin el aereolito el propietario y el arrendatario.

Sección varia

CARTA ABIERTA

Sr. D. M. Alonso de Beraza:

Ya sabe usted que las cartas abiertas, más se escriben para que se entere el país, que el mismo interesado, conteste ó se calle á las censuras ó aplausos que se le hagan. Pues bien; al país me dirijo para que sepa él mismo, de qué armas echa mano la política para combatir á los hombres y á los partidos; pues en ésta se ha echado mano de la falsedad y la mentira. Y que esa falsedad y esa mentira haya corrido toda España y el extranjero, como una verdad emanada del evangelio! ¡Y que esa mentira y falsedad haya salido en letras de molde en la Manchester española, que ha reemplazado en Filipinas á la Manchester inglesa, haciendo creer á la nación que con Filipinas tenemos déficit comercial y que la importación de productos la hacen los extranjeros y no los españoles!

Pues en 1889 teníamos un déficit comercial con Filipinas de 14 millones de pesetas y en 1890 de 15 millones, gracias á las reformas protectoras de 1891; el comercio entre España y Filipinas es el siguiente:

Años	Importación de Filipinas en España	Importación de España en Filipinas	Sobra a favor de Filipina	Sobranje á favor de España
	Pesetas	Pesetas		Pesetas
1.892	13.000.000	32.000.000	»	18.000.000
1.893	15.000.000	41.000.000	»	25.000.000
1.894	17.000.000	28.000.000	»	10.000.000
1.895	24.000.000	25.000.000	»	1.000.000
1.896	22.000.000	38.000.000	»	15.000.000

Y á estos déficits comerciales que ha tenido y tiene Filipinas, que son sobrantes para España, hay que agregar al Archipiélago el déficit especial de las letras que mandan los empleados y los oficiales del ejército á España, el importe de los fletes de las mercancías filipinas que hace la marina mercante de la Península y hasta los recursos que mandan á la nación las órdenes religiosas y cuyos déficits especiales, unidos al grande comercial, forman un desnivel tan enorme entre el sobrante de España y el déficit de Filipinas que ha habido años como el de 1893 y 1896, que les ha costado los 41 millones de pesetas del primer año, 65 millones con el cambio y los 38 millones del segundo, cerca de 68 millones. Pues los cambios con Filipinas han llegado á elevarse hasta 69 por 100 á favor de España, y ahora han descendido á 45 por 100, efecto del empréstito hecho y cubierto en España y mandado á Filipinas para los gastos de la guerra.

En la primera carta abierta dije, que el cambio de los 832 millones de pesetas que habíamos tenido en un año de importación, nos costaban al cambio de hoy 249 millones de cambio y esto no es exacto, porque de esa suma, hay que deducir, el cambio que recibimos de otros países con quien tenemos sobrante internacional, como Puerto Rico, que nos paga sobre un 30 por 100; Filipinas ahora el 45; Méjico el 61 y hace poco el 75 por 100 y cuasi todas las naciones de América que fueron españolas nos pagan cambios, á no ser cuando venden sus productos á libras ó francos, pero en este caso, se da menos cantidad de esta moneda. Y esta omisión, al echar la cuenta del cambio sobre toda la importación, lo hice de propósito, dejándole un flaco, por ver si por él me atacaba, porque este hecho, hubiese revelado que iba usted por buen camino para conocer la causa que produce el cambio y que el revolcón que me hubiera dado se lo hubiera perdonado con gusto por ello, y porque le tenía más merecido que el de Valladolid, en atención á que yo mentía á sabiendas y aquél lo hizo con la mejor buena fe.

Y si bien lucidos han quedado el *Diario de Barcelona* y los periódicos que le han copiado sosteniendo que teníamos déficit con Filipinas, lucidos quedan también al decir que los extranjeros y no los españoles hacían el comercio de importación en el archipiélago; pues en 1892 fuimos la segunda nación del mundo en vender productos en aquella región española y de 23 millones de pesos que fué la total importación, 6 millones y pico importó España; en 1893, de 25 millones y pico de pesos, 8 millones y pico fueron de la Península, siendo la primera nación importadora y en 1895, según el *Econo-*

mista, de 24 millones de pesetas que se importaron por la Aduana de Manila, 14 millones fueron de España y en 1896, de 39 millones de pesetas, 19 millones fueron de la Península y 20 del resto del mundo.

Yo creo que el sacerdote está en el deber de combatir la impiedad, el militar la indisciplina, y el economista los errores financieros y yo no quiero que la mentira sirva para atacar á un general español, que la mentira sirva para demostrar que tiene España déficit comercial con Filipinas y que con sobrante el Archipiélago paga cambios á la Metrópoli con déficit, porque entonces de una pedrada mataba usted dos pájaros, probar que el sobrante comercial y el internacional no influya en los cambios y si la plata acuñada, como lo probaba el hecho de los cambios de Filipinas, que quien tenía sobrante pagaba cambios al que tenía déficit. Y sobre los sobrantes y déficits internacionales y la moneda y cambio, versará la siguiente carta que escribirá su affmo. S. S. q. b. s. m.

JUAN DE DIOS BLAS.

TELÉGRAFO

Servicio especial de «La Voz de la Provincia»

DE AYER

En contra del Mensaje

Madrid 9, 3'00 tarde (núm. 3057)

Háblase de celebrar manifestaciones populares en contra del mensaje de Mac-Kinley.

Los reformistas y autonomistas cubanos piensan de igual modo que en la Metrópoli.

En los círculos militares se censura duramente al presidente de los Estados Unidos.

DE HOY

Algarada intencionada.—Gobernador

Madrid 10, 3 tarde (núm. 3058).

El dique flotante de la Habana, construido hace poco en Inglaterra, se ha ido á pique, atribuyéndose el suceso, que claramente se ha visto que es intencionado, á los insurrectos.

Se ha firmado el nombramiento de gobernador civil de esa provincia á favor de Jerónimo Moral.

Sagasta de viaje.—La asamblea romerista

Madrid 10, 3 tarde (núm. 3059.)

Asegúrase que Sagasta irá á inviernar á Gandia.

Han llegado más de 2.000 delegados de provincias para asistir á la asamblea romerista de esta noche.

Lotería

Madrid 10, 3'30 tarde (núm. 3060)

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los primeros premios los números siguientes: 11.662.—12.412.—7001.—9034.—5716.—11.130.—7608.—7607.—3827.—5731.—11.778.—7342.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

Calendario del Reino de Aragón

con todos los pueblos y número de habitantes de las tres provincias, tarifas de los ferrocarriles de Aragón y tablas de reducción de pesas y medidas.

Un ciento..... 4'00 pesetas
500..... 17'50 »
1000..... 30'00 »
Sueltos á..... 0'15 uno.

Blok ó taco para calendarios americanos á 25 céntimos uno y 15 pesetas 100.

De venta en esta imprenta.

SECCION DE ANUNCIOS

Mercado Nuevo, 6 **CARNECERIA MODELO** Mercado Nuevo, 6

Vaca cebona, á 1,20 ptas. kilo

Ternera de leche, á 1,50 ptas. kilo

Carnero del país, á 1,50 ptas. kilo

Trozos especiales de vaca y ternera á precios arreglados.—De 10 kilos en adelante el 10 por 100 de descuento.—Esta casa garantiza el peso y calidad de todos sus géneros.

CARBONES MINERALES

de cok, ulla y piedra, para estufas, cocinillas y maquinarias á precios económicos, en los almacenes de yeso, cal y cemento de Sebastián Bescós, Sancho Ramirez, 9 (antes Ballesteros.) Se sirve con puntualidad y á domicilio.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA
EX-MÉDICO DE
ANSELMO LLANAS
Sanidad Militar
Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones. De once á una.

Antigua Casa de Severo

CONFITERIA
de Joaquín Lacambra é Hijo
GRAUS

A todo el mundo conviene comprar en nuestro establecimiento.

Estando de lleno en la época de consumir las especias, participamos al público en general, y en particular á nuestra clientela, que en nuestros establecimientos de la Plaza de Coreche, núm. 12, y calle de Benasque, núm. 1, encontrarán toda clase de especias, picadas, completamente puras, las cuales garantizamos.

Asimismo encontrarán todo lo concerniente en ultramarinos y coloniales; todo superior, á precios económicos.

Avísanos también que tendremos de propia fabricación toda clase de turrones: de Mazapanes, Jijona, Capuchina, Guirlache, blancos y negros, ya en clase superior como en clases baratas.

Gran regalo verdad á todo el mundo

Esto es positivo, por cada dos reales de género que se compre en nuestros establecimientos se regalará un billete correspondiente á media arroba de Mazapán puro y clase primera de canela y yema, que se sorteará el día 25 del mes de Diciembre.

En el escaparate de la Confitería de la calle de Benasque, se hallará de manifiesto.

NOTA.—Cuidado con las especias que ofrecen de fábrica, pues las nuestras son puras de toda pureza, y como arriba decimos garantizamos.

OTRA.—Recomendamos los exquisitos chocolates elaborados á brazo.

NO OLVIDARSE

Casa de Severo, Plaza Coreche y calle de Benasque

La Competidora

Venta de escabeches y pescados frescos.—Sursales en Barbastro y Jaca.

Véanse las tablillas de la puerta anunciadoras de los pescados del día.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Calle Nueva del Mercado, 5, HUESCA

CONSULTA ESPECIAL
DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Á CARGO DE
Don Julián Zaldin Saizra
HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA
Coso bajo, 42, 2.
SE OPERAN CATARATAS

Algodones, hilos y jabones

Zapatillas y botas de gran abrigo

Se ha recibido grande y variado surtido en el establecimiento

Coso alto, 24, Huesca

Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

Juguetería y bujías á 160 kilo

ULTRAMARINOS DE EMILIO SAHUN

Nota de precios de los géneros

Garbanzos castellanos, desde 6 ptas. hasta 18; arroz valenciano, 250 sacos, á 5 ptas. arroba; judías desde 6 ptas. fanega hasta 10 y media de León; azúcares de varias clases, pura de caña, las hay de 0'90, 1'10 y 1'25 kilo; bacalao desde 0'90 kilo hasta 1'25; 400 kilos de sopa variada que mis parroquianos podrán verla en el nuevo almacén que he abierto en la calle de Cuatro Reyes; igualmente 2.000 arrobas de patatas de la montaña finas, á 1'35 arroba; chorizos riojanos á 4'25 kilo, extremeños nuevos á 2'50 docena; chocolates desde 0,60 libra hasta 2'50, puro cacao; pasas de Málaga, de las cuatro coronas á 1'25 kilo; castañas de la Vera á 4 ptas. arroba; higos de Fraga á 0'40 kilo; 700 kilos de turrón de las más acreditadas fábricas, como son Monseerrat é Hijo, Reus; Martín Nivelá, Bolea; Creus, Barcelona, etc., etc.; los hay de todas clases desde 1'25 kilo hasta 4'50; pescados de todas clases: Atún, bonito, salmón, calamares, truchas, besugo, merluza, latas de sardina de un cuarto, medio y un kilo, clase fresca; almidón Ramí; paquetes de bujías de 200 gramos, 250, 300, etc.; 100 cubos de sardinas desde 15 céntimos docena; licores de todas clases: Champagne, Burdeos, Benedictino, rom Jarmáica, escarchados desde una peseta en adelante; cafés tostados diariamente; pastas de postre hay de 32 clases á 3 pesetas kilo; anís en grano, clase superior; alpiste y cañamones. Además de los turrones que tengo anunciados han llegado otros en clase fina, como son Jijona, Yema, Fresa, Limón, Almendra, Anguilas de todos tamaños; Queso de bola, Gruyere, Rocafort; Variantes en vinagre y á granel y en frascos de 200 gramos. No puedo detallar todos los artículos por la mucha variedad que tengo; conservas de todas clases desde 10 céntimos bote. Se ha recibido otra remesa de vajilla variada; igualmente 100 cestas de las que hoy están de última moda.

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polveros anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre. Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas. **Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.** **Pomada contra la sarna.**—Curación rápida y segura sin necesidad de frotcionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

Ultramarinos de Miguel Caveró

Coso alto, 40, frente al Teatro principal

21 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta casa, en su nuevo traslado, ofrece á su numerosa clientela parte de sus géneros que por su extensión no se enumeran todos.

Garbanzos 200 arrobas desde el tamaño más gordo al más delgado. Arroz clases superiores y bajos. Judías 200 fanegas desde 6'50 pesetas fanega, á la más selecta de Monzón. Azúcares desde el más bajo de calidad y precio al florete más superior, pilón y cortadillo. Bacalao (Noruega, Irlanda y Escocia. Aceite de oliva superior. Chorizos riojanos y extremeños. Salchichón de Vich. 400 botellas de vinos y licores de acreditadísimas marcas. Aceitunas legítimas sevillanas desde una peseta 10 céntimos kilo. Higos de Fraga muy superiores á granel en cajas de 10, 5 y 2 1/2 kilos. Orejones superiores á 3 reales kilo. Castañas legítimas de la Vera. Nueces blancas montañesas á 7 reales fanega, otras á 6. Queso roncalés 40 arrobas á 10 reales kilo; Holanda superior. Frutas en almiar gran variedad á 5 reales kilo, escurridas y en frascos de cristal con almiar. Bujías en paquetes y á granel desde 6 1/2 reales kilo. Velas de cera pura garantizadas. Velas de segunda con buenas mechas. Sopas 20 clases, incluso la fresquísima sopa juliana de la casa Trebiano de Logroño. 5000 latas conservas, hortalizas y frutas desde 15 céntimos lata, (nadie compré conservas sin visita-esta casa.) Conservas de carnes y pescados desde 25 céntimos lata. Sal gorda y molida. Alpiste. Cañamones. Anís en grano superior. Lentejas. Almendras. Avellanas y cacahuets tostados y sin tostar. Cafés superiores tostados y sin tostar. Especias de todas clases molidas y sin moler. Jabones blanco y de goma de la acreditada y antigua fábrica de Luciano. Semillas de más de 20 clases. Mantequilla salada dicha de Flandes y de vaca fresca montañesa. Sardinas escabechadas y de Cuba. Bonito en escabeche. Almidón marca gato. Patatas finas á 1 peseta 40 céntimos arroba. Cajitas de mazapán de Toledo muy bien adornadas desde 3 reales una. Turrones de Jijona, Alicante, mazapán, guirlache y de miel, nieve, almendrada, procedentes parte de ellos del acreditadísimo industrial, por su pureza, D Martín Nivelá, de Bolea, otros muchos caprichos para niños y otros muchos artículos que por su extensión no se nombran.

Buen surtido, Economía y esmero es el tema de esta casa.

Tintorería y Quitamanchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones.

Casa especial en lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA